

Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Goralské pověry a nadpřirozené jevy na území Horné Oravy ve 20. a 21. století

Autor práce: Nikola Répalová

Vedoucí práce: Mgr. et Mgr. Anna Jagošová

Bakalářská práce Nikoly Répalové se věnuje současnému stavu lidových pověstí a pověr v oblasti Horné Oravy, slovenské strany území, které obývá etnická menšina Goralů. Autorka v různých částech práce vysvětluje, že motivací ke zpracování tohoto tématu byla především osobní zkušenost a sounáležitost s goralskou kulturou v dané lokalitě. Tato skutečnost práci prospěla a je patrné, že autorka je znalá prostředí, umí se v něm pohybovat a tyto znalosti zúročila při terénním výzkumu a rozhovorech s respondenty. Práce začíná historickým exkurzem do tradičního života a nářečí Goralů a dále pokračuje vymezením jednotlivých teoretických pojmů. Obě kapitoly, přestože ta o historii Goralů se může zdát rozvláčná, považuji za velmi důležité pro to, aby byl následující text srozumitelný a bylo jasně popsáno jak prostředí, v němž sledované pověry vznikaly a přežívají, tak teoretický aparát, z nějž autorka vychází. Vhodně jsou pojednány kapitoly o volbě tématu, výzkumných otázkách a terénním výzkumu jako takovém. Jako pozitivní vnímám, že autorka se v kapitole o terénním výzkumu nebála zmínit také jeho úskalí a dílčí neúspěchy. Výzkum celkově proběhl velmi uspokojivě a byl veden velice pečlivě a se všemi etickými náležitostmi, což je deklarováno i v textu předkládané bakalářské práce. V té části práce, která se zabývá konkrétními pověstmi, autorka vychází ze svých sběrů v kombinaci s informacemi získanými rešerší příslušné literatury, přičemž vybrané výpovědi – převyprávěné pověsti – řadí do tematických celků dle společného jmenovatele (místo, démonická bytost) a následně interpretuje zjištěné skutečnosti. Cílem práce bylo zmapovat současný stav povědomí o nadpřirozených jevech a pověstech ve vybraných obcích Horné Oravy. Tento cíl se Nikole Répalové naplnit povedlo zcela bez problému.

Autorka se v práci opírá o rozsáhlou bibliografii. Literaturu vybírá, jak z českého prostředí, tak ze slovenské, polské i jinojazyčné produkce. Díky tomu docílila komplexního vhledu především v případě definování teoretických pojmů.

Co se formální stránky týče, Nikola Répalová splnila vše podstatné. Jazyková stránka textu je na úrovni, kterou bakalářská práce vyžaduje, v textu se neobjevují pravopisné chyby. Práci vhodně dělí do logických tematických celků a text je celkově koherentní. Součástí textu

je množství citací, jak z literatury, tak přímo z výpovědí jednotlivých informátorů. Přestože některá citovaná sdělení jsou delší, práci tyto pasáže neškodí, naopak je díky nim čtivější a zajímavější – především v případě citovaných rozhovorů. Přílohou je seznam informátorů uvedený v příloze a také množství fotografií.

Pro rozpravu při obhajobě práce pokládám následující otázky:

- 1) Jakou z pověstí, s nimiž jste se setkala v rámci rozhovorů, považujete za dodnes nerozšířenější?
- 2) V seznamu respondentů uvádíte také jejich vyznání. Hrála různá náboženská příslušnost ve výpovědích respondentů nějakou roli?

Bakalářskou práci Nikolý Répalové doporučuji k obhajobě se známkou **v ý b o r n ě**.

V Praze 23. 8. 2024

Mgr. et Mgr. Anna Jagošová